

Oponentský posudek na diplomovou práci Kláry Slámové „Teorie koalic v kontextu voleb do krajských zastupitelstev 2000, 2004“

Klára Slámová si jako téma své diplomové práce vybrala aplikaci teorie koalic na krajskou úroveň českého politického systému. Práce má přehlednou strukturu, autorka se v úvodu vyrovnává s teorií koalic (kapitola 2), popisuje ustavení krajů a vymezuje jejich instituce (kapitola 3), aby následně v hlavní části práce (kapitola 4) analyzovala genezi exekutivních koalic ve všech krajích ČR (včetně hlavního města Prahy) po krajských volbách v letech 2000 a 2004. Zvláštní postavení má kapitola 5, ve které se autorka věnuje podrobné analýze krajských koalic v Libereckém kraji včetně zahrnutí volebních strategií a voličského chování.

Přínos předložené diplomové práce spočívá především v tom, že přináší ucelený katalog geneze krajských koalic se zahrnutím obou dosavadních volebních period. Autorka v hlavní části práce dokázala odstoupit od institucionálního přístupu a prokázala porozumění i dobrý přehled o procesu tvorby exekutivních koalic v krajích, přičemž klasifikovala i koalice potenciální a zvažované.

Pokud máme v souvislosti s nějakou částí práce mluvit o nedostatcích, musíme paradoxně zmínit úvod, ve kterém se Klára Slámová vyrovnává s problematikou aplikace teorie koalic na krajskou politiku. Ačkoli prokazuje přehled o povaze krajské politiky a jejím ovlivnění politikou parlamentní i komunální, je úvod její práce místy formulován jako závěr a zhodnocení problematiky aplikace teorie koalic na krajskou politiku působí místy jako zkratkovitě a nepodložené (např. str. 14). Tento zdánlivý nedostatek se ale nakonec dotýká pouze struktury práce, neboť je implicitně odstraněn analýzou Libereckého kraje, v jejímž rámci autorka výstižně analyzuje i determinaci krajských voleb a s ní související voličské chování a volební strategie.

U obhajoby by se Klára Slámová mohla prostřednictvím konkrétních příkladů zaměřit na problematiku zařazení regionálních a komunálních politických stran na osu levice – pravice (klasifikace MPROG není v aplikované části práce vysvětlená) a dále na otázku (absence) vlivu komunálního politického myšlení na tvorbu krajských koalic (ideologická snaha některých aktérů o tvorbu širokých koalic za účelem snížení soutěživosti daného politického systému). Předložený text splňuje nároky kladené na práce diplomové a jednoznačně ho doporučuji k obhajobě. V případě přesvědčivého výkonu u obhajoby doporučuji hodnocení „výborně“.

Petr Jüptner